

VLÁDA ČESKÉ REPUBLIKY

Příloha

k usnesení vlády

ze dne 23. července 2008 č. 899

Stanovisko

vlády k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (sněmovní tisk č. 547)

Vláda na jednání své schůze dne 23. července 2008 projednala a posoudila návrh zákona, kterým se mění zákon č. 406/2000 Sb., o hospodaření energií, ve znění pozdějších předpisů, a některé další zákony (sněmovní tisk č. 547), a vyslovila s tímto návrhem **nesouhlas** z dále uvedených důvodů.

1. Návrh, aby Státní energetickou koncepci namísto vlády schvalovala na návrh vlády Poslanecká sněmovna, vláda považuje za nepřípustný a v zásadě nezdůvodnitelný zásah do ústavně stanovených základů dělby moci mezi mocí zákonodárnou a výkonnou. Vláda sděluje, že příprava a schvalování energetické koncepce státu je svou povahou rozhodovací činností, která typicky spadá do působnosti exekutivních orgánů, a to nejen v České republice. Přitom podle Ústavy České republiky platí, že vláda je vrcholným orgánem moci výkonné. Naopak orgánům moci zákonodárné přísluší především projednávat návrhy zákonů a vyslovovat s nimi souhlas, což je obsahově naprosto odlišná činnost.

2. Nehledě k tomu vládě není zřejmé, z čeho je v předloženém návrhu zákona usuzováno na vyšší stabilitu Státní energetické koncepce v případě, že by ji namísto vlády schvalovala Poslanecká sněmovna. Stejně jako v případě vlády je totiž i funkční období Poslanecké sněmovny časově omezené, přičemž není nijak výjimečné, že se délka funkčního období vlády kryje s délkou funkčního období Poslanecké sněmovny. Vedlo toho také platí, že fungování vlády, která by neměla podporu Poslanecké sněmovny, je z dlouhodobého hlediska vyloučeno. Vláda sice nepochybuje o tom, že při schvalování jakékoliv dlouhodobé státní koncepce je třeba dosáhnout co nejširší politické shody, a to i s opozičními stranami, je však přesvědčena, že toho lze dosáhnout mnohem efektivnějšími způsoby, než je schvalování příslušné koncepce zákonodárným sborem nebo některou z jeho komor.

3. Vláda je zároveň názoru, že navržené schvalování státní energetické koncepce Poslaneckou sněmovnou by neslo další rizika, která by ve svém důsledku mohla ohrozit bezpečnost a stabilitu energetického sektoru České republiky. Platí to zejména v případě náhlých a déletrvajících změn v oblasti dodávek primárních energetických zdrojů, kdy Ministerstvo průmyslu a obchodu provádí v reálném čase a po konzultaci s vládou nezbytná opatření v zájmu národního hospodářství České republiky, jež mohou jít nad rámec Státní energetické koncepce. Pokud by do tohoto procesu mělo vstoupit ještě rozhodování Poslanecké sněmovny, stal by se takový proces administrativně a časově velmi náročným a tudíž i neefektivním.

4. Vláda předloženému návrhu zákona vytýká rovněž jisté formální nedostatky, jako je například jen obtížná splnitelnost požadavku přechodného ustanovení čl. II návrhu, tj. aby Ministerstvo průmyslu a obchodu efektivně vyhodnotilo naplňování Státní energetické koncepce po účinnosti navržené úpravy ještě v témže roce.